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Törvényjavaslat készöl
a szövetkezetekről, amelyek a há­
ború után gombamódra kezdtek 
szaporodni Magyarországon. Úgy 
látszik, hogy már a hivatalos kö­
rök is torkig vannak a különböző 
rendű és rangú szövetkezetek ga­
rázdálkodásaival, amelyek mohón 
nvelik évek óta az adófizetők ke- 
serves filléreiből összefacsart köz­
pénzeket és attól eltekintve, hogy 
mértéktelen károkat okoznak a le­
gális iparnak és kereskedelemnek, 
még az úgynevezett hivatásukat 
sem teljesitik, mert nem a közön­
ség érdekeit képviselő árszabályo­
zás szerepét töltik be, hanem a 
konjunktúrákat aknázzák ki inkor­
rekt módon.

40 millió pengő a kincstár ér­
dekeltsége a különböző szövetke­
zeteknél. 40 millió pengőt juttattak 
ebben a szanálásos, pénzszükés vi­
lágban a szövetkezeteknek, ame­
lyeknek legnagyobb része a hivatal 
los megállapítás szerint is csak 
elősködik az államon anélkül, hogy 
abból akár a köznek, akár pedig 
a kincstárnak a legcsekélyebb elő­
nye volna. 40 millió pengő mérhe­
tetlen pénz, különösen ha arra 
gondolunk, hogy ezt a 40 milliót 
épen azok a gondokkal, adókkal, 
dekonjunktúrával viaskodó keres­
kedők és iparosok izzadták be az 
államkasszába, akiket a sok bajon 
és kinlódáson felül még a szövet­
kezetek is segítenek a megsemmh 
siilés felé. Régi, tisztes kereskedők 
és iparosok százait sodorja a 
kényszeregyezség és csőd örvényé­
be a mai gazdasági helyzet, amikor 
egy tiz vagy húszmilliós váltó is 
akasztófát jelenthet egv-egy eg­
zisztencia számára. Néhány milliós 
hiány már katasztrófaként hat 
manapság sok-sok kereskedőre és 
iparosra és ugyanekkor 40 millió 
pengőt kaptak a hires-nevezetes 
szövetkezetek, amelyek eredeti cél­
jaikkal ellentétben nem szolgálnak 
egyéb célt, mint hogy igazgatósa 
guk tagjait (többnyire politikai 
okokból! dús tantiémekben bővel- 
kedtessék.

Hosszu-hosszu évekig eredmény 
nélkül jajongták a kereskedelmi és 
ipari érdekeltségek a kormány fü­
lébe a szövetkezetek elleni pana­
szaikat. Úgy látszik, hogv kiváló 
kormányunkkal szemben megbukott 
a fizikának az a tételes igazsága, 
amely szerint a hang 333 m. gyor­
saságai terjed másodpercenként 
Wert a panasz már öt éve elhang­
zott, de a kormány csak most hal­
lotta meg, legalább is ez a látszat, 
mert csak most, elkésve lát neki, 
hogy rendet teremtsen.

•Jobb későn, mint soha! Mi is 
megismételjük ezt a szállóigét, de 
kitartással, mert kiváncsiak va­
gyunk, hogy a kormány rendcsináló 
munkája komoly lesz-e? Tudjuk, 
milyen érdekeltségek húzódnak 
meg egynémely szövetkezet megett, 
tehát nem alaptalan a gyanakvá­
sunk, hogy a kormány csak fél 

épen negyedmunkára készül 
-z Pedig V-m sokat érne.

A genfi jogi bizottság kompromisszumos ja­
vaslata formálisan a magyar igazság, lénye­

gében a román érdekek mellett szól
Géni, szeptember 16. A Népszö­

vetség tanácsának harmadik bi­
zottsága a magyar-román vitás 
kérdésben kidolgozott jelentést ma 
éjjel titoktartás kötelezettsége 
mellett bizalmas heekintés céljá­
ból a két delegáció elé terjesz­
tette.

A jelentés holnap kerül a Nép­
szövetség tanácsa elé.

A tanács Austen Chamberlain 
elnöklete alatt háromtagú bizott­
ságot küldött ki és azt a kérdés 
megvizsgálásával bízta meg a hár­
mas bizottság pedig jogászokból 
alakított szaktanácsot kért fel, — 
amelynek tagjai között Gauss dr. 
német birodalmi miniszteri igaz­
gató is helyet foglalt — hogy ad­
jon szakvéleményt a vitás kér­
désről. Ez a jogásztestület elvé­
gezte feladatát és kidolgozta a 
szakvéleményt, amely alaposan 
felöleli az egész vitás kérdést an­
nak előzményeit taglalja1 és a jogi 
helyzetet a következőképpen sze­
gezi le:

Miután az ügy a népszövetségi 
paktum 11. szakasza alapján, nem 
pedig a trianoni szerződés 239. 
paragrafusának alapján került a 
tanács elé, tehát

a tanácsnak nem szabad arra ! 
a mechanikus feladatra szorít­
koznia, hogy kiküldi a pótbírá- 

kat.
Ennek az elvnek kimondása 

után a jogászi bizottság a követ­
kező három szempontot ajánlja a 
hármas bizottság figyelmébe:

1. A békeszerződések, amelyek 
a háboilu után 'bekövekezett vU 
szonyok szabályozására szolgál­
tak, egyetlen rendelkezésükben 
sem tiltották meg egy általános 
agrárreform végrehajtását, mely 
magyar állampolgárokra is kiter­
jedhet.

2. Sem a román agrártörvény 
szövege, sem végrehajtásának 
módja nem lehet olyan, hogy 
magyar és román állampolgá­
rok között jogegyenlőtlenséget

teremthessen.
3. A trianoni szerződés 250. fe­

rn: etében cml tett fogalmak: „el­
kobzás." és likv-idáció1' csupán 
olyan intézkedésekre vonatkozhat­
nak, amelyek a magyar állampol­
gároknak o'yan birtokai ellen fo 
ganatosittattak, amelyek a Roma 
níához csatolt magyar terjületen 
fekszenek.

A jogászok javaslata
Ezeknek az elveknek felállítása 

után a bizottság a következő ja­
vaslatot ajánlja:

1. Fel kel! kérni mind a két 
nártot. hogy ismerjék el ezt a 
három alapelvet.

2. Romániát fel kell kérni, hogy 
nevezze meg döntöbiráját a ve­
gyes b'tóságba.

A jogásztestüet azt reméli, hogy 
mind a két pártra nézve lehetsé­
ges lesz ezeket a javaslatokat cl- 
íogdani, arra az esetre azonban, 
ha ez a bizakodása nem válnék 
valóra, a következő

cshetőlegcs javaslatokkal 

ál! elő:
1. Ha Magyarország ezeket a 

javaslatokat visszautsitaná, akkor 
a tanácsnak joga van a trianoni 
szerződés 239. szakassza alapján 
két pótbirót kinevezni, mi által a 
választott bíróság részéről kendő 
szabályozás előfeltétele elesik.

2. Ha Románia utasítja vissza a 
javaslatokat, noha azt Magyaror­
szág elfogadja, akkor a jogászbi­
zottság véleménye szerint a ta­
nácsnak joga van a vegyes válasz­
tott bíróság munkájának biztosí­
tása cédából minden eshetőségre 
szükséges intézkedéseket elren­
delni

Ez annyit jelentene, hogy ebben 
az esetben

a tanács a vegyes választott

bíróság akcióképcsségénck biz­
tosítása céljából jogosítva van 

pótbirákat kinevezni
3. Ha mind a két fél elutasíta­

ná a tanács javaslatait, akkor a 
jogásztestíilct véleménye szerint 
a Népszövetség tanácsának szerepe 
amelyet a népszövetségi paktum 
11. fejezete ruház iá, egyelőre 
bevégződnék.

Ebben az utóbbi, egyelőre nem 
valószínű esetben, kikerülhe­
tetlen volna a komoly konflik­

tus,
amely akkor természetesen a Nép­
szövetség paktumának egyéb ren­
delkezései alapján ismét a tanács 
(ló kerülne.

A két delegáció ezidőszeruit ar­
ról tanácskozik, hogy milyen á1- 
1 rspufitot foglaljon cl a fentebbi 
javaslatokkal szemben. Ha úgy 1 
Románia, mint Magyarország Is •» 
makacsul kitartana edd'gi állás- 
portja mellett, akkor a Népszö­
vetség tanácsa és ez általános 
vé'emény itt erélyes intézkedé­
seket foganatosíanr<\mert fiikor 
azoknak a tipikus eseteknek egyi­
kéről volna szó, mikor mind a két 
félnek a saját szempontjából tel­
jesen igaza volna, de mégis vá­
lasztott bíróságnak kellene eldön­
tenie a vitát, mert különben a 
béke komolyan veszedelemben fo­
rogna. A Népszövetség köreiben

tisztában vannak azzal, hogy 
Magyarországnak a kisajátítóit 
magvar birtokok kártalanítá­
sára irányuló követelése érde­
mileg teljesen jogosult, de Ro­
mánia álláspontja elől nem 

zárkóznak el,
hegy tudniillik Románia a maga 
ugrárrc.íormjának megvalósítása­
kor kétségtelenül kényszerhely­
zetben volt és hogv a román kor­
mányra nézve gyakorlatilag lehe­
tetlenség volna minden kisajáti- 
[óldh:,"tokot, a magyarokét és ro­
mánokét egyaránt kártalanítani, 
mert a románok természetesen 
abban az esetben, hogv ha a ma­
gvar löldbirtokosok teljes kárpót­
lási kapnának, ugyanolyan köve­
telésekei támasztanának és azo­
kat. is ki kellene elégíteni.

Ezenfelül a román kormány az­
zal is élvei, hogy a kisajátított 
nagybirtokok 92 százaléka külön­
ben :s inagvar paraszt- I*nak ju­
tott, akik még most is Románia 
területén élnek, tehát Mugyaror- 
szág tulajdonképpen nem vethet 
fel nemzetiségi kérdést, hanem 
csupán az illető nagyb ríokusok 
kártalanításáról lehet szó

A jogi bizottság minden áron 
kompromisszumot akar

A fenti javaslatot a Chamber­
lain. Sato és Villogásból alakult 
hármas bizottság felszólítására 
összeállított jogi szaktanács dol­
gozta ki. A hármas bizottság hiva­
talosan még nem döntött a javas­
latok iölött. azonban Chamber­
lain, mint a bizottság előadója, 
azt betekintés végett máris at- 
nvtijtoüa a magyar, illetve román 
delegáció vezetőjének.

A Népszövetség végleges dön­
tése a magyar-román birtok- 
perek kérdésében a tanács 

holnapi ülésén esedékes.
Nem valósznü azonban, hogy a 
iiiháas bizottság i 

jogászok javaslatát 
más bizottság az

maga nem mcit az 
menyi mondani Ha 
más tanács ezt a 
jcszli a tanács elé, úgy

kevés kilátás van arra, hogy a 
tanács azt ne fogadja el.

A jogi bizottság javaslata két­
ségtelenül abból a gondolatból 
lakad, hogy a felek között min­
denáron kompromisszumot te­
remtsen. A nagyobb árat azonban 
ngvlitsz.k Magyarország kényte­
len fizetni mert »

a jogi bizottság nyilván a jog 
és n trianoni szerződés betűi 

ellen döntött.

fim

: akceptálja a
hiszen a hár-
l hárította a
tanácsra, mert

ügyben véle-
pedig a bár-

javaslatot tér- ^ ill
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A trianoni szerződés szerint 
mellékes, hogy Románia mint ren­
del kéz'k a saját állampolgárai le­
lett, fontos és leszögezett tény, 
hogy a magyar birtokokat nem 
szabad teljes kártérítés nélkül ki­
sajátítani. Nehéz megállapítani, 
ho.;y mikor kezeli Románia egy­
formán a magyar és román nagy- 
birtokosokat, mert

Erdély területén szinte kizá­
rólag csak magyar nagybirto­

kosok vannak.
A magyar álláspontot kívánja 

honorálni a javaslat azzal, hogy 
amennyiben Magyarország hozzá­
járul ezekhez az előfeltételekhez, 
Romániát a döntőbíróságtól visz- 
s/.i rendeli megbízottjának újból 
való kirendelésére szorítja.

Angol és francia lapvélemények !
Paris, szeptember 16. (MTI) A 

Journal de Débatsban Gauvain 
Romania magatartásáról azt irjk, 
hogy a népszövetségi tanács szom­
baton már a belga és a cseh kép­
viselők nélkül fog határozatot 
hozni. Érthető tehát a román de­
legáció izgatottsága, mégis — 'rja 
Gauvain — nem vonjuk le azt a 
konzekvenciát, mint a román de­
legátusok, akik kilépéssel fenye­
getőznek. Románia épen bennma­
radásával tarthatja sakkban a ma­
gyar követeléseket. A románok 
barátai nagy csalódást éreznének, 
ha Titulescu elhagyná a konfe­
renciai. Ebből minden bizonnyal 
arra következtetnének, hogy Ro­
mánia nem érett arra, hogy tagja 
legyen a nemzetek szövetségének.

London, szept. 16. Romániának 
azzal a nyílt felfogásával szem­
ben, hogy kilép a népszövetségből, 
Ír, a népszövetség igazat ad az 
Erdélyben birtokos magyar állam- 
prlgároknak, a Daily Telegraph 
diplomáciai levelezője igen külö­
nösnek mondja, hogy Franciaor­
szág és a kisantant nem kifogá­
solja azt, hogy Románia nem 
akarja elfogadni saját ügyében a 
döntőbíróság határozatát.

A Daily Mail attól tart, hogyha 
nem jön hamarosan megegyezés 
létre, a kérdést el kell napolni, 
miután Chamberlain a hét végén 
elutazik Géniből.

Nagy erővel folynak a 
városi múzeum ásatásai

Megemlékeztünk már arról, hogy 
a Debrecen Városi Muzeum igaz­
gatósága Debrecen környékén na­
gyobb szabású ásatásokat óhajt vé­
geztetni, amelyeknek az a célja, 
hogy nagyobb szabású jazyg és 
szarmata emlékeket tárjanak fel.

Az ásatásokat Zoltay Lajos cs 
Söregi János dr. meg is kezdték 
és egyes helyeken archeológia! 
szempontból igen értékes emléke­
ket találtak. Most az ásatásokat 
amelyek Söregi János dr. vezeti, 
nagy erővel Kabu mellett folynak 
és kisebb-nagyobb eredményeket 
már produkáltak is, azonban Zot- 
lay Lajos dr. muzeumigazgatónak 
az a felfogása, hogy azok a sirok, 
amelyeket itt fel fognak tárni, min­
den valószínűség szerint már ki­
fosztották. Ennek ellenére is olyan 
éitékcs emlékeket, amelyek az ása­
tást érdemessé teszik, fognak ta­
lálni.

Az egyes már feliárt sírokban 
leli emlékek tanulmányozása és 
értékelése most van folyamatban.

Eddig 40 millió pengőt ölt bele a kincstár köz­
pénzekből a meddő szövetkezetek támogatására

Vénre törvényjavaslat készül az összes ferdeségek meg-
szüntetesére

Budapest, szepl. 16. 
Magyarországon a háború utáni 

esztendőkben hallatlan módon el­
szaporodtak a szövetkezetek, 
amelyek tulajdonképpen mind­
mind az állam és igy az adófizető 
polgárok pénzéből virágoztak, 
vagy tengették életüket.

A napokban állították össze a 
pénzügyminisztériumban a szövet­
kezetek jegyzékét és ebből meg­
állapítást nyert, hogy

csaknem 20 különféle nagyobb 
és kisebb jelentőségű szövet­
kezet működik az ország terü­
letén, amelyeknél a kincstár 
mintegy 40 millió pengővel 
van érdekelve egyrészt üzlet­
részekben, másrészt mint hi­

telező.
Magától értetődően abban a pil­

lanatban, amint az egész vonalon 
a szabadkereskedelem elivi állás­
pontjára helyezkedik a kormány,

vagy meg kell szüntetni, vagy 
meg kell rendszabályozni a 
rengeteg szövetkezetei, ame­
lyeknek legnagyobb része 
csak élősködík az államon 
anélkül, hogy abból akár a 
köznek ,akár pedig a kincstár­
nak a legcsekélyebb előnye 

is volna.
Mint most beavatott helyen ér­

tesülünk, az) összes ferdeségek 
megszüntetésére elkészítették a 
Magyarországon fnüködő szövet­

kezetek megrendszabály ozását és' 
közös szervezetbe tömörítését 
célzó törvényjavaslatot..

A törvényjavaslat szerint íel- 
állitják a Magyarországon mű­
ködő szövetkezetek központ 
ját, amelybe az összes hasonló 
szervezetek belépni tartoznak. 

Azonkívül meg fogják szüntetni 
a számtalan kis és nagy szövetke­
zetét, úgy hogy összesen két nagy 
szövetkezeti intézmény lesz. Az 
egyik az áruellátásnak, a másik a 
pénzellátásnak szövetkezeti utón 
való gondoskodását fogja végezni.

A szövetkezetek eddig tulaj­
donképpen úgy az áru, mint 
a pénzpiacon a legnagyobb 
mértékben kihasználták a 
konjnnkturát, a törvényjavas­
lat szerint ezzel szemben a 
jövőben éppen az lesz a hiva­
tásuk, hogy mídenképpen ár- 
szabályozóként lehessen őket 

felhasználni.
Minthogy pedig atról szó sem 

lehet, hogy a különböző szövetke­
zetek az állammal szemben fenn­
álló tartozásaikat valaha is vissza­
fizessék, a kormány minden való­
színűség szerint üzletrészeket fog 
átvenni a kölcsönökért és ezáltal 
megszerzi a szövetkezetek feletti 
teljes impériumot és így állandóan 
a legtüzetesebb ellenőrzés alatt 
fogja tarthatni a szövetkezeti gaz­
dálkodást.

;♦ m

A piaci árusok felebbeztek a kapualatti 
árusítást megsemmisítő tanácsi hatá­

rozat ellen

WACHA fest, tisztit, mos
Slmonffy u. 56

Ismeretes a városi tanácsnak az 
az elhatározása, hogy a kapu alatti 
árusítást megszünteti, löbb kapu- 
alatti árust már cl is tiltott a kapu 
alatti árusítástól, többeknek pedig 
október 31-ig adott halasztást. A 
városi tanácsnak ez intézkedése el­
len most az árusok egyesülete a 
következő ielebbezést adta be a 
közgyűléshez:

Ncigytí'kintetii Városi Közgyűlés!
A debreceni Vásári Kereskedők 

és Piaci Árusok Társulatának el­
nöksége azon tiszteletteljes kére­
lemmel fordul a nagytekintciü Vá­
rosi Közgyűlésié/, hogy alább ki­
fejlett kérelmünket a legmelegebb 
pártfogásába venni és azt a méltá­
nyos okoknál fogva részünkre ked­
vezően elintézni méltóztassék.

Debrecen sz. kir. város tekintetes 
tanácsa ugyanis Társulatunk azon

tagjait, akik jelenleg átmenetileg 
kapu alatti árusítással foglalkoz­
nak, ez évi április 30-tól kezdődő- 
lég eltiltotta a kapu alatti árusí­
tástól.

Mi annak idején kellő időben a 
határozatot megfellebbeztük s a te­
kintetes tanács ez évi junius 20-án 
tarlotl ülésében a mellékelten be­
terjesztett véghatározat tanúsága 
szerint ugv határozott, hogy egye­
seknek azonnal beszünteti az áru­
sítását, másoknak kivételesen oki. 
3Uig engedélyezi. Azonban az ösz- 
szes árusokat és háztulajdonoso­
kat engedély nélkiili árusítás miatt 
pénzbírsággal sajtolta.

Ezen véghatározatok elljen tár­
sulatunk a törvényes időben az 

I összes érdekeltek nevében fcllebbe- 
! zéssel éli. A pénzbírság kiszabását 
I a városi közigazgatási bizottság- 
I hoz, a felmondást pedig a m. kir.

Salgótarjáni gyártmányú

„KÄLOR"
FOLYTONÉGŐ 

KÁLYHÁK 
gyári lerakató

SESZTINA LAJOS
vtiskcrcskcdésébcn.

belügyminiszter úrhoz fellebbeztük 
meg.

Tiszteletteljes kérelmünk az, 
hogy a városi közgyűlés foglaljon 
állást kérelmünk mellett s hosszab- 
bíttassék meg a felmondási határ­
idő a vásárcsarnok felépítéséig.

Méltóztassék figyelembe venni, 
hogy a felmondás végrehajtásával 
50 család marad kenyér nélkül. 
Érdeke-e ez valakinek is a város 
területén, hogy körülbelül 200 csa­
ládtag éhezésre legyen utalva vá- 
rosszépitészeti szempont miatt? Hi­
szen nemcsak Debrecenben, hanem 
hazánk többi nagy városaiban is, 
sőt a külföldi nagy városokban is 
vannak kapu alatti árusítások. Na 
pedig sehol sem ártanak a város 
szépségének, bizonyára Debrecen 
sz. kir. város szépségére sem lesz­
nek továbbra sem káros hatással. 
Vagy szebb lesz-e a város külső 
képe. ha a többi munkanélküli 
mellé még 200 éhező járul?

Eltekintve mindezektől, nem 
akarjuk mi ezt az engedélyt a vég­
letekig igénybe venni. Elvégre n 
vásárcsarnok etöbb-utóbb mégis 
csak fel log épülni s a jelenlegi 
kapu alatti árusok 90 százaléka a 
csarnokban óhajt elhelyezkedni, de 
ha kis tőkéjét a csarnok felépíté­
séig megeszi, akkor ott sem tud 
majd elhelyezkedni.

És végül, ha évtizedek óta nem 
voltak a kapu alatti árusítások lüz- 
veszélyesek. a még hátralevő egy 
vagy másfél gvig már bizonyára 
nem lesznek azok.

Debrecen, 1927 szeptember 9.
Teljes tisztelettel:

A debreceni Vásári Kereskedők és 
Piaci Árusok Társulata Elnöksége.

Schwarcz Ernő 
titkár.

Tagadhatatlan, hogy a város ta­
nácsának sokban igaza van, ami­
kor igyekszik megszüntetni a kapu 
alatt folyó árusítást, a kapuk alatt 
létesített üzleteket. Viszont azon­
ban az is tagadhatatlan, hogy e 
pillanatban semmi különösebb ok 
nem kívánja, hogy ez üzletek meg­
szüntetésével családok menjenek 
tönkre. A közgyűlés tehát minden 
bizonnyal a kapu alatti árusok 
mellett foglal állást, annál is in­
kább, mert az a megoldás, amelyet 
ők ajánlanak, hogy ugyanis a vá­
sárcsarnok felépítéséig hagyják 
meg őket mostani helyükön, egé­
szen elfogadható és helyes és egy­
szersmind határozott időpontot ál­
lapit meg arra vonatkozóan, hogy 
ezeknek az üzleteknek mikor kell 
maguktól is megszűnniük.

»*•»*»«*» »*»»*« *♦♦♦*♦ *♦♦♦♦♦ ♦$»

.— Mácsai-emlékünnepély. Né­
hai Mácsai Sándor énektanár el- 
halálozásának évfordulóján, szep­
tember 17-én, szombaton este 8 
órakor a kollégium IT. e. énekte- 
rernben emlékhangverseoy lesz. 
Műsora: 1. Hiszekegy: Uram, ma­
radj velem. Énekli a Mácsai Dal­
kör. 2. Beszéd. Partja: vitéz Hu­
szár Endre, a dalkör alclnöke. 3. 
Élj öse'nk hazája. Énekli a dalkör. 
4. Két veréb. Énekli a Városi Da - 
egylet kamara énekkara. 5. Álmo­
doztam szépet. Éjji zene. Énekli a 
dalkör. 7. Vén bogár. Altató dal. 
Énekli a Mácsai Dalkör kamara 
énekkara. 8. Népdalcgyveleg. 
Énekli a Dalkör. Belépő díj nincs. 
Önkéntes adománynkat a dalkör 
székháza alapja javára köszönetté 
fogadnak.

ElsOrendü Iskola- 6» *port»lt»ny-

szövetek métere 10 pengőtől

WB8. ami
ifsj
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Halálra égett egy két éves 
balmazújvárosi kisleány

Balmazújvároson csütörtökön
délelőtt borzalmas körülmények 
l(ö,t halálra égett egy két éves kis 
,.,nvka. Tan István gazdálkodó 

felesége csütörtökön délelőtt el- 
mvnl bevásárolni és a lakásban 
egyedül hagyta hét éves Erzsébet 
nevű kisleányát, akire rázárta az 

lói A kis leányka a konyhában 
játszadozni kezdeti, levette az asz­
talról a gyufát és azt gyújtogatta, ( 
Az egyik gyufaszáltól a ruhacskaja 
lángot vetett és a kis leány olyan , 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
Sérüléseibe belehalt. j

Amikor a gyermek anyja haza- | 
érkezett, a gyermekét haldokolva 
találta cs a konyha bútorai is 
kezdtek már égni, mert a szerem 
esetlen gyermek a lángoló ruhájá­
val a deszkabutorok közt vergod- 
ve, azokat is meggyujtotta.

A csendörség értesítése alapján 
a vizsgálat megindult a borzalmas 
haláleset ügyében és dr. Preinesz- 
berger Jenő vizsgálóbíró kiutazott 
Balmazújvárosra a helyszíni szem- 
le megtartására.

w*«»

Hosenfeld Endrét egyik ügyé 
ben felmentene a törvényszék

A. debreceni törvényszék Balogh- 
tanácsa pénteken tartotta meg a 
főtárgyalást Rosenfeld Endre deb­
receni bankbizományos ügyében, 
aki jelenleg egv régebbi büntetését 
tölti a törvényszék fogházában, 
1926 őszén 900 mázsa sárgahusu, 
étkezési burgonyát adott el Bu- 
chingcrnck és a vételárnak 90 szá­
zalékát fel is vette. Buchínger 
azonban úgy találta, hogy a kikö­
tött minőségű burgonyánál olcsóbb 
minőségűt kapott és igy 1500 pen­
gő kár érte. A tárgyalásra beidéz­
ték Bököny, Pócspetrc, Balkány és 
Ramocsaháza gazdáit, akiktől Ro­
senfeld a burgonyát vásárolta. A 
gazdák igazolták, hogy Rosenfeld 
jó, hibátlan étkezési burgonyát vá­
sárolt és azt adta át Buchingcrnek. 
A bíróság kihallgatta Hofler Béla 
burgonyaszakértőt is, aki vélemé­
nyében Rosenfeld védekezését iga­
zolta.

Dr. Kövendi Veress Lajos 
ügyész a kihallgatások után elej­
tette a Rosenfeld ellen emelt vádat 
és egyben bejelentette, hogy Ro- 
senfeld zsarolás miatt tett feljelen­
tést a sértett ellen és már vádirat 
is készült az ügyben. A vádelejtés 
után Buch inger képviseletében dr. 
Karsay Gyula vette ál a vádat és 
szigorú büntetés kiszabását kérte. 
Dr. Aczél Jenő védő a tárgyaláson 
felmerült adatok alapján felmen­
tést kért.

A bíróság rövid tanácskozás 
után Rosenfeid Endrét felmentette 
a vád alól és a sértettet 300 pengő 
perköltség megfizetésére kötelezte. 
Az Ítélet nem jogerős.

Divitszineket fest WACHA!

Letartóztattak egy elvetemült anyát, 
aki erkölcstelen üzelmekre kényszeri- 

tette tizenegy éves leánykáját
Pesti Mária iparművészül! bevallotta, hogy 6 hívta fel a fér 
flak figyelmét fejlett, csinos gyermekére — Visszataszító 

orgiák folytak a bestiális nS lakásán

Olcsó, tartós
iskolai harisnyák, 

bőr- és posztókalapok

Márton Gyula és fiánál

Budapest, szeptember 16.
A budapesti főkapitányság sé­

rülési osztálya napok óta bizalmas 
nyomozást folytat egy szokatlan 
ügyben. A nyomozást Marinovich 
Jenő főkapitány egyenes utasítá­
sára Vogel József rendőrkapitány 
folytatta és a botrányos ügyre ma 
már sikerült teljes világosságot de­
ríteni

A rendőri nyomozás eredetileg 
egy bizalmas feljelentés alapján 
indult el. A feljelentés szerint a 
Ráday ucca egyik házában Pesti 
Mánia iparmüvésznö lakásán nap­
nap után botrányos jelenetek ját­
szódnak le és az elsötétített szo­
bában a leengedeti függönyök mö­
gött lejátszódó jelenetek közép­
pontjában a harminc éves iparmü­
vésznö tizenegy éves kislánya áll, 
akit anyja a megjelent férfivendé­
gek elölt a legszörnyübb és leg- 
megbotránkoztatóbb mutatványokra 
kényszerít.

Pesti Mária, aki maga is csinos, 
elegáns nő, kislányát feltűnő cle- 
ganciával öltöztette. A fejlett és 
csinos kislány rendesen anyja tár­
saságában jelent meg az uccán, 
ahonnan rendszerint egy, esetleg 
több férfi társaságában tértek visz- 
sza a Ráday uccai lakásba. A ház­
belieknek utóbb feltűnt a kislány 
zavart, félszeg viselkedése és az 
elsötétített lakásból kihallalszó se- 
gélykiáltások. amelyeket gyakran 
a kislány görcsös zokogása köve­
tett. A szomszédok vallatni kezd­
ték a kislányt, az azonban alig 
mert válaszolni a hozzá intézett 
kérdésekre és semmit sem árult el 
abból, ami a lakás lezárt ajtaja 
mögött történt nap-nap után. A 
házbeliek erre nyomozni kezdtek 
és megfigyelésük eredménnyel is 
járt. Megállapították, hogy Pesti 
Mária, aki eredetileg színésznő 
volt. Üzletszerűen áruba bocsátotta 
tizenegyéves kislányát. Az uccun 
sétaközben kötött ismeretséget, 
rendszerint jól öltözött idősebb fér­
fiakkal, akiket azután felcsalt a 
Ráday uccai lakásba.

Az elegánsan berendezett lakást 
besötétitették és a férfivendég rend­
szerint egyedül maradt az egyik 
szobában a kislánnyal. De gyak­
ran megtörtént az is, hogy az anya 
is megielent a szobában, sőt ha 
több férfivendég volt, ő maga is 
részt vett az erkölcstelen jelnetek-
ben. .

A főkapitányság a bejelentések 
alapján megindította a nyomozást 
és Pesti Máriát ina előállították a 
rendőrségre. Az elegánsan öltözött

fiatal nő teljes részletességgel be­
vallotta bűnét, úgyhogy már a 
kora délelőtti órákban kihirdették 
előtte a letartóztatást. A szeren 
csétlen kislányt a rendőrség pat- 
ronázsban helvezte el, az ügyben 
pedig tovább folytatják a nyomo­
zást. I

A déli órákban megkezdődött a 
Rádáy uccai lakás férfivendégeinek 
az clőállitása. Egy egyetemi ta­
nársegédet, egy börnagykereskedöt

és egy vasúti lötisztet hallgattak 
ki déli két óráig a rendőrségen, 
ahol Vogel József rendőrkapitány 
előtt részletes beismerő vallomást 
tettek. A vendégek kihallgatása 
még tovább folvik.

Pesti Mária a szembesítések so­
rán bevallotta, hogy minden eset 
ben n hívta fel a férfiak figyelmét 
fejlett, csinos kislányára. Az er­
kölcstelen jelenetek nem mindig a 
Ráday uccai lakásban játszódtak 
le, hanem gyakran azoknak a fér­
fiaknak a lakásán, akik annak 
előtte már ismeretségben állottak 
Pesti Máriával. Pesti Mária erede­
tileg színésznő volt és Újpesten, 
majd más vidéki városokban ját­
szott. A legutóbbi időben azonban 
már kizáróan iparművészénél fog­
lalkozott és lakásán berendezett 
műhelyében dolgozott.nur;siígiruei, Kgy w "“SZ'1- ' -----—................. > °

1928 szeptember 1-re teljesen elkészül 
a Dóczy-intézet uj épületrésze

Október 8-ikS határidővel kiírják a versenytárgyalást az épi 
lést munkálatokra

LENGYEL

A Dóczy-intézet uj palotája épí­
tésének ügye a mai napon biztosí­
tást nyert. Nagy Károly műegyete­
mi tanár némi késedelemmel elké­
szítette az uj épület részletterveit 
és költségvetését és tegnap lehozta 
azokat Debrecenbe. A református 
egyház építtető bizottsága mai ülé­
sén elfogadta a terveket s a költ­
ségvetést és kimondta, hogy hala 
déktalanul hozzákezd az építke­
zéshez.

A munkálatokra vonatkozó ver­
senytárgyalás előkészítése mer 
megtörtént és a legközelebbi na­
pokban közzéteszik a pályázati hir­
detményt.

A versenytárgyalás határideje 
október 8-ikán déli 12 óra,

eddig kell beadni a pályázatokat 
az egyházi hivatalba. A pálvazaM 
hirdetmény szövege szerint a vál­
lalkozó azonnal köteles megkez­
deni a munkálatokat, az egesz épü­
letet 1928. április 1-ig tartozik tető 
alá hozni és

1928 szeptember 1-ig köteles
teljesen befejezni az építke­

zést,
hogy az 1928—1929-iki iskolai év 
kezdetén már megkezdhessék a ta­
nítást az uj épületben.

Az építési munkálatok természe­
tesen egyelőre csak a Kossuth 
ucca 35—37. számú telkeken indul­
nak meg, a DóczyAntézct jelenlegi 
épülete teljesen érintetlenül mari» 
és egészen zavartalanul Folyhatik 
benne a tanítás. Az egyház által 
megállapított terv szerint tudvalé­
vőén a jelenlegi épületet is le kell 
bontani s a tmju Dóczy-intézet he­
lyén, valamint a hozzácsatolt tel­
keken egy háromemeletes, több

Tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy

N8I kosziam-, nöl kebálkelmék kék, fekc‘e^.s “

bo«y minden igényi kielégUMk lelje.en.

Araink a legolcsóbbak 1
Körűik tehát hogy bevásárlásaival elsősorban cégűnket szí- 
K rJ veskedjék felkeresni és minden véle kényszer, 

nélkül raktárunkat bemutatjuk.

Fischer Adolf és Fia Piac ucca 61. sz.

mint 100 méter hosszú homlokzat­
tal bíró egységes épületet emelnek 
a Kossuth uccán. Nagy Károly 
professzor az egész épület tervraj 
zát elkészítette, amely . gyönyörű, 
monumentális épületet igér. Ennek 
az egységes, végleges tervnek most 
majdnem a felerészet valósítja meg 
az egyház, a másik felerészét pe­
dig később építteti fel.

A most készülő épületrész költ­
ségére mintegy

800.000 pengőt irányoztak elő.
Ebből az összegből 660.000 pengőt 
lesz a jövő héten kiírásra kerülő 
munkálatok végösszege, éhez járul 
a belső berendezés és felszerelés, 
valamint az udvar rendezése, ami 
további H0.000 pengő költséget 
igényel. Az előirányzott összeg je­
lentékeny része fedezetet talál a 
debreceni református egyház által 
felajánlott összegben, az államse­
gélyben és a tiszántúli ref. egyház­
kerület segélyében. Debrecen város 
ezideig még semmit sem adott, az, 
egyháznak áz építési költségekhez 
való hozzájárulási iránti kérelme 
azonban a törvényhatósági bizott­
ság egyik legközelebbi közgyűlése 
elé kerül.

A Dóczy-intézet uj épületének 
másik részére körülbelül egymillió 
pengő szükséges. Az egyház veze­
tősége most ennek az összegnek az. 
előteremtésén fáradozik, hogy mi­
nél előbb felépíthesse az egész is­
kolát, mert teljesen uj és teljesen 
modern épületet kivan emelni a 
magyar nőnevelés számára.

Debreceni előadók az országos 
sebészkongresszuson

Budapest, szeptember 16. A se­
bészkongresszus délután tartotta 
meg tisztújító közgyűlését. Elnök 
Iliit ti Hiimér dr. egyetemi tanár, 
titkár Manninger Vilmos dr. egye­
temi tanár, jegyző Elischer Ernő 
dr. főorvos lett. Az igazgatótanács 
uj tagjai: F.évay József dr. igaz­
gató-főorvos és Bcrzseny Nándor 
dr székesfehérvári igazgató főor­
vos.

A közgyűlés után volt a kon­
gresszus A tudományos illése. Cse­
resznyés Tibor dr. (Debrecen) a 
szegycsont törésről, T cmcsváfy Er­
nő dr. (Budapest) az epés hashár- 
lyagvulladásról, Róna Dezső dr.
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(Baja) a gyomon égi bélrepedés 
esetéről, Hirschbaum Jenő dr. 
(Szeged) a gvomorvégi bélsülye- 
désről, dr. Tóth József (Szeged) a 
fehérepéről, Ádám Lajos dr. a ki­
irtott lépdaganat esetéről és a 
székrekedés sebészi kezeléséről, 
Bittner Károly dr. (Budapest) a 
féregnyulvány roncsoló gyulladásá­
ról, Reök Iván dr. (Szabadka) a 
féregnyulvány gyulladásról és a 
májtálvogról, Siegmund Ervin dr. 
(Debrecen) a feregnyulványrákról 
tartott előadást.♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

A vasárnapi Iskolák 
Ismét megnyílnak

Amidőn egy jól irányított pro­
paganda felénk kezdi fordítani a 
külföld figyelmét és reménység tá­
mad, hogy talán nincs már nagyon 
messze az idő, amikor tágulni kez­
denek a megfojtó huroknak szánt 
csonkamagyarországi határok, min­
denkinek át kell éreznie, hogy re­
ményeink csak úgy juthatnak meg 
valósulásra, ha az újabb magyar 
nemzedék méltó s alkalmas lesz 
megtartani s dicsőségessé lenn1 a 
visszanyerendő egész magvar li i 
zát. A nálunk megfordult külföl­
diek nem nézhetik megindulás nél­
kül azt a hatalmas erőfeszítést, m?- 
lyet kultúránk érdekében min­
den szegénységünk mellett is 
kifejtünk. Örvendetesen fogy a/, 
analfabéták még mindig nagy szá­
ma, sőt főiskoláink több szakom 
bei t termelnek, mint amennyit ez a 
szűk és szegény haza méltóképen 
foglalkoztatni tudna

Van azonban valami, amit a mai 
berendezkedés mellett nem, vagy 
csak igen kis mértékben adhatna,, 
meg az iskolák, aminek hij jAn a 
műveltség is csak az igényt növeli, 
de nem visz közelebb a boldogság­
hoz mondotta valaki a forradal­
mak után, hogy ennek az ország­
nak nemcsak okos, hanem elsősor­
ban jó emberekre van szüksége. Az 
elmúlt idők roncsai, a más érde­
két semmibe sem vevő önzés, ami­
nek a nem szűnő elkoldusodás na­
ponkint újabb tápot látszik adni, 
a belső élet fertőző csirái a kétel­
kedéstől el a kétségbeesésig ál­
landó veszedelemmel fenyegetik a 
magyar jövendő biztosítékát, a 
gyermekeket. Még ott is, hol a 
családi kör nem hagy fenn e te­
kintetben semmi kívánni valót, 
örömmel kell, hogy megragadjon 
minden alkalmat, mely ez irányban 
végzett munkáját alátámasztja s 
tovább fejleszti.

Debrecenben ma már nem kell 
bizonyítgatni, minő megbecsülhe­
tetlen munkát végeztek a ref. cgy- 
ráz vasárnapi iskolái. Midőn a 
nyári szünet után ismét megkezdik 
e hó 18-án, vasárnap tevékenysé­
güket, a szülők ne mulasszák cl 
ennek áldásait gyermekeik számá­
ra is biztosítani. Hogy minden 
gyermek a hozzája legkö­
zelebb eső csoportban s ide­
jében jelentkezhessek, alább kö­
zöljük a megnyíló vasárnapi isko­
lák helyét s idejét: d. e. 8 órakor 
a Rakovszkv uccai iskolában, d. c 
9 órakor Széchenyi ucca 4. sz. 
lelkészlakon, a máv. gépjavító mű­
hely állami elemi iskolájában, Eöt­
vös uccai, Jókai uccai, Rákóczi 
uccai, csapókerti, Nyúlás baraki, 
Kossuth uccai, Csonka uccai, Vig- 
kedvü Mihály uccai, Miklós uccai,

IRAMMINQEflrhöicyTodrász I
Szent Anni ueea 12. Telefon 16-87. 

Ménné hejtesia »»dallal*, 
Olpleme »ftrla 1M«.

és Csapó uccui elemi iskolában, a 
diakonissza intézetben, Salétrom 
kaszárnyában, d. e. 11 órakor a 
Szabó Kálmán uccai, Füvészkert 
uccai s Nvilas telepi elemi iskolá­
ban s a Kerekes telepen, Szávay

Gyula uccu 18. szám alatt, továb­
bá a C’> hit lányi iskolában, d. u. 2 
órakor Szegfű ucca 3. sz. alatt. 
. A vasárnapi iskola díjtalan, a 
gyermekeket 5 éves kortól veszik 
fel.

A csapókerti megállónál kettészelte 
a vonat egy tizenhét éves öngyilkos 

varróleány fejét
A csapókerti vasúti megállóhoz 

100 lépésnyire pénteken este 20 
óra 45 perckor a Nyíregyháza leié 
haladó személyvonat mozdonyának 
kerekei alá vetette magát Árva Ju­
liánná 17 éves varróleány. A moz­
dony kereke kettévágta a szeren­
csétlen leány lejét és az agyvele- 
j't kinyomta A fej másik fele a 
hajfürtökkel a vágányokon kiviil 
esett. A törzs a töltés oldalán fe­
küdt, teljesen véresen a nyakból 
patakzó vértől. A mozdonyvezető 
nem vette észre az elgázolást, 
olyan nagv volt a sötétség ér, a 
vonat tovább robogott Nyíregyhá­
za felé. A vasúti töltésen keresz­
tül járó csapókerli lakosok fedez­
ték fel a holttestet a sínen és ér­
tesítenék a rendőrséget, ahonnan 
dr. Szabó Gyula rendőrkapitány 
«I» 4B MP **♦ M* ♦£* • P6* »b

és Vargha Emil dr. tisztiorvos 
mentek ki a helyszínére a vizsgá­
lat mcgejtésérc Kétségtelenül meg­
állapítást nyert, hogy öngyilkosság 
történi: a fiatal varróleányka kö­
zelről vetette magát u mozdony 
elé és a fejét a vágányra szorí­
totta A tavaszi kabátját a töltés 
oldalán találták meg, gondosan í 
összehajtogatva, a fűre téve. Le­
velet nem találtak a ruhában és 
eddig még nem tudták megái lapí­
tani, hogy miért lett öngyilkos a 
fiatal leány.

Az öngyilkosság végrehajtásának 
módja egyébként ugyanaz, mint a 
négy nappal ezelőtt történt ön- 
gyilkosságé: ugyancsak a csapé- 
Lérti megállónál fektette a fejét a 
mozdony kereke alá Saöllősy Jó­
zsef 20 éves cipészsegéd.
• *1" «a »2« «* ••£♦«*> «■»

Rothermere lord levele a Magyarországi 
Német Népmüvelödési Egyesülethez
Budapest, szeptember 16, A 

Magyarországi Német Népmüvelő- 
dési Egyesület, amely magában 
egyesit! a Magvai ország területén 
élő összes nyelvi csoportokat, 
Szent István napján tartott köz­
gyűlésén üdvözlő táviratot küldött . 
lord Rothermerenek, teljes sikert j 
kívánván akciójára. Rothermere , 
lord válaszképen dr. Gratz Gusz 8 
távhoz, az egyesület elnökéhez le ^ 
vetet intézett, amelyben a követ- , 
kezűket Írja: i

Nagvméltóságu Uram!
Az a távirat, amelyet nekem a 

Magyarország területén élő ösz- 
szes német nyelvi kisebbségeket 
képviselő Magyarországi Német 
Népmüvelödési Egyesület nevében 
küldeni szívesek voltak és az a 
meleg támogatás, amelyben oda­
irányuló törekvéseimet részesítet­
tek, hogy a magvar népnek a tria­
noni szerződés revíziója utján 
igazságot szerezzek, egészen kü­
lönleges módon érdekel. Az a 
tény, hogy a Magyarországon ólő 
németek bizonyságot tesznek az 
ország ió kormányzásáról és til­
takoznak az úgynevezett „béke- 
szerződés" igazságtalanságai ellen 
kell, hogv benyomást tegyen a 
külföldre és kell, hogy más orszá­
gokban felébressze azt a közhan­
gulatot, amelv múlhatatlanul szük­
séges arra, hogy Középcurópa vi­
szonyai egészséges és békés ala­
pokra helyeztessenek. Nagyméltós 
cágod engedelmes szolgája

Rothermere.

A német sajtó a Rothermere 
akcióról

Budapest, szeptember 16. Ro- 
thermer? lord akciójával a német 
lapok is foglalkoznak. A Berliner 
Tageblatt kiemeli az akció nagy 
jelentőségét és többek között azt 
Írja, hogy hazug mádon Magyar- 
országot nyilvánították a világhá­
ború tulajdonképeni okozójának 
is azt állították, hogy csak Ma­
gyarország megsemmisítése teremt 
nyugalmat Közép- és Délkcleteuró- 
pában. Ily módon jutottak hozzá 
a csehek, szerbek cs románok Ma­
gyarország testéből kimetszett 
óriási zsákmánya birtokhoz. Ro­
thermere helyes ponton ragadta 
meg a kérdést, amikor rámutatót 
arra, hogy a mostani helyzetben a 
cseh. román és szerb államkölcsö- 
nok komoly veszélyben forognak 
Németországnak az a feladata, 
hogy sürgesse és támogassa a bé- 
kerevizió ügyét.

LÓHERE ES LUCERHA-
MAGOT
legmagasabb napiárban vásárol

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
magosztAiaa

Mauthner Ödön Magtermelö és 
Magkereskedelmi JR.-T. tiszántúli 

képviselete

FERENC JÓZSEF UT fiit

Az őszi idény újdonságai:

Kalap, nyakkendő, fehérnemű, harisnya, pul- 
lower és kötőit kabátkiilönlegasségek

legjutányosabban

KORNFELD úri divatházban szerezhetők be
Arany Bika épület,

A tudományegyetem 
irányítása

A debreceni tudományegyetem 
az 1927 28. tanévre választó»
Rector Magmficus és egyetemi ta­
nács beiktatása, valamint a tanév 
megnyitása alkalmából október 
3-án egyetemi közgyűlési és azt 
megelőzően istentiszteletet tart.

Az istentisztelet sorrendje dél­
előtt 10 órakor a református Nagy­
templomban: I. Kezdő ének: Te 
benned... (XC. zsoltár 1. versel 
2 Közének: Oh seregeknek Istene 
(LXXXIV. zsoltár 1. verse). 3 
Beethoven: Himnusz. Énekli a kol­
légiumi kántus. 4. Imádkozik dr. 
Erdős József, a hittudományi kar 
ny. r. tanára. 5. CXXXVIII. zsol- 
tár. Mácsai S. Énekli a kollégiumi 
kántus. 6. Záróének: Himnusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje 
délelőtt háromnegyed 11 órakor a 
kollégium dísztermében: 1, Him- 

vsz. Énekli a kollégiumi kántu.. 
2. Dr. Illyefalvi Vitéz Géza, a jeg­
es államtudományi kar ny. r. ta­
nára, lelépő rektor beszámoló je­
lentése az elmúlt tanévről. 3. Dr, 
Verzár Frigyes, az. orvostudomá­
nyi kar ny. r. tanára, Rector Mag- 
nificus székfoglalót tart. 4. Hi­
szekegy... Szabados B. Énekli a 
kollégiumi kántus. 5. Dr. ElLchcr 
Gyula, az ovostudománvi kar ny. 
r. tanárnak és c. í. dékániár. k 
tanévmegnyitó beszéde 6. Szózat 
Egressytől. Énekli a kollégiumi 
kántus.
*•*«»*•* «***»*<»*«?*,»

A hivatalos statisztikai adatok 
szerint Is augisztusban Is­

mét drágult a megélhetés
Budapest, szeptember 16. -X 

központi statisztikai hivatal a kö­
vetkező augusztus havi gazdasági 
statisztikai adatokat közli:

A nagykereskedelmi árak index­
száma július végétől augusztus vé­
géig 133-ról 134--re, vagyis 0.8 szá­
zalékra emelkedett. Az emelkedést 
ipari anyagok és termékek index­
számának emelkedése idézte elő, 
amely utóbbi augusztus végén 141 
volt, 2 százalékkal magasabb az 
előző havinál, amikor 148-on ál 
lolt. Az ipari index emelkedését 
elsősorban a kész ipar köréből 
származó áruknak további drágu­
lása idézte elő. A nyersanyagok, 
pamut, gyapjú stb. Ismét drágul­
tak s magukkal vonták a félgyárt­
mányok és készáruknak áremelke­
dését is. A mezőgazdasági termé­
kek és élelmezési cikkek indexszá­
ma augusztusban 126-ról 125-n'
esett.

A létfenntartási költségeié index­
száma a lakbérrel együtt számítva 
110 2-ről 112-re vagyis 1.6 száza­
lékkal emelkedett. Emelkedtek az. 
élelmezési, ruházati és fűtési költ­
ségek és természetesen éreztette 
hatását az augusztusi lakbéreme­
lés is.

Lakbér nélkül számítva az Index 
124.5-ről 125.2-rc nőtt.

A tőzsdeindex augusztusban va­
lamivel emelkedett. Az időközi vé­
teli jogok határáig véve figyelembe 
az index 20.9-rői 22-re emelkedett. 
A budapesti 13 legnagyobb pénzin­
tézetnél és postatakaréknál elhe­
lyezett takarékbetétek álladéka 
324 millió pengőről 326 millió 
pengőre emelkedett, tehát összesen 
2 millió pengővel emelkedett.

1927 szeptember 17
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===== HÍREK
— Vasárnapi istetiszteietek a 

ref. templomokban. A Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Hegedűs Kálmán, d. e. 11 órakor 
di. Dancsházy Sándor, délután 5 
órakor Bagdy Dániel, a Kossuth 
uccai templomban délelőtt 10 óra­
kor Baja Mihály, délután 5 órakor 
Madar Zoltán, az Arpádtéri temp­
lomban délelőtt 10 órakor Magyar 
Bertalan, délután 2 órakor Ma­
gyar Bertalan, az Ispotály! temp­
lomban délelőtt 10 órakor Molnár 
Ferenc, délután 5 órakor Nagy 
Sándor, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Márki Kálmán, Ondód, 
Vcdresdülö Halász András.

A polgármester hétfőn fog­
lalja el hivatalát. Ma goss György 
dr. polgármester kailsbadi kúrája 
után nyolcadikán jött haza Debre­
cenbe és szabadságának hátralevő 
idejét itt tölti. Hivatalát hétfőn 
foglalja el.

— A kerületi főkapitány hiva­
talában. Dr, Ghyczy Tihamér deb­
receni rendőrkerületi főkapitány 
szabadságáról hazaérkezett és 
pénteken elfoglalta hivatalát.

Az egyetemi rektor köszöne­
té, Verzár Frgyes dr., az egyetem 
rektora, mindazokhoz, akik a 
zoológiái konferencia tagjait itt 
Debrecenben szives vendégszere­
tettel fogadták és nekik lakást 
adtak, kiilön-külön levelet inté- 
zjetl és ebben hálás köszönetét 
mond a szives vendéglátóknak.

— Rothermere lord adományá­
nak szétosztásai A Társadalmi 
Egyesületek Szövetsége közli az 
érdekeltekkel, hogy a B. listás 
közalkalmazottak, amennyiben 
nem menekültek, a nemes lord 
adományából nem részesülhetnek 
igy tehát az egyes lapokban meg­
jelent ilyen tárgyú felhívás téve­
désen alapult. A segélyezés iránti 
kérvények közvetlenül a TESz 
központi irodájában (V'. kér. Mér­
leg u. II.) nyújtandók be.

—- Vezénylés a rendőrségnél. A 
belügyminiszter a rendőrszemély­
zeti parancsnokságtól vitéz dr. 
Sarkady Ferenc felügyelőt Kisúj­
szállásra vezényelte osztálypa­
rancsnoki teendők ellátására. A 
vezénylés tartama október elsejé­
től kezdődik és addig tart, amig a 
kisújszállási osztályparancsnok a 
törzstiszti tanfolyamon lesz.

—• Házasság. Friedmann Zsig- 
mond szállító leánya, Margit és 
Klein Sámuel, Szikszó, folyó hó 
18-án délután 4 órakor József 
kir. herceg ucca 60. szám alatt 
tartják esküvőjüket, melyre ro­
konaikat, jóbarátaikat és ismerő­
seiket ezúton meghívják. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Hajduvármegye közígzagatási 
bizottságának ülése. Hajduvárme­
gye közigazgatási bizottsága most 
tartotta meg ülését Hadházy Zsig- 
mond dr. főispán elnöklete alatt 
A bizottság nagy figyelemmel 
hallgatta az alispán jelentését 
amely a közigazgatás minden ágá- 
ra kiterejszkedett, Tájékoztatta 
a jelentésben az. alispán a bizott­
ságot a tanyavilág közigazgatásá­
nak megjavítására irányuló terve 
zet ügyében tett intézkedésekről 
Az alispán! jelentés után a szak­
előadók terjesztették elő jelenté­
seiket, amelyeket a bizottság tu­
domásul vett.

Mit tisztítássá Wachánál!

POGOETLEN UJ8ÄQ

40 rendőri állásra 500 pályá­
zó van. Megírtuk, hogy a debre­
ceni rendőrkerület őrszemélyzet! 
létszámának kiegészítésére pálya- 
zatot Kidettek 40 állásra. A pá- 
jázat határideje lejárt és a 40 ál­
lásra 500 pályázó akadt. A pályá­
zókat rövidesen orvosi vizsgára 
hívják be és a legalkalmasabba­
kat választják ki. A pályázók közt 
sok az érettségit tett ember, de 
nem veszik lel őket, mert nem az 
irodai személyzet, hanem az uccai 
őrszemélyzet kiegészítését rendel­
ték el.

A KAOSz házi sakkversenye.
Megírtuk már, hogy a KOASz 
Füvészkert uccai otthonában nagy­
szabású sakkversenyt rendez, 
amelynek elődöntőjében negyven­
két játékos szerepelt. A péntek 
esti forduló után a következők 
kerültek a döntőbe: Nagy Endre 
7. Szabadszállási 6 és léi, Szaba­
dos, Wagner, Erman és Bodnár 5 
és fél, Kepecs, Kézéi, Földes, Ha­
lász, Hóra és Nagy Sándor 5 pont­
tal. A !döutőmérkőz|éseic hétfőn 
este fél nyolc órakor kezdődnek. 
Látogatókat szívesen lát a rende­
zőség. Belépődíj nincs.

Szerencsétlenség az uccán.
Pénteken délelőtt a Szív uccán 
Bleizik Mária 16 éves Szív uccai 
lakos kenyértésztát akart az Er­
zsébet uccai pékhez vinni. A gya­
logjárón véletlenül megbotlott és 
olyan szerencsétlenül zuhant le a 
kövezetre, hogy a hátgerince 
egyik csigolyáját eltörte. A sze­
rencsétlenül járt Bleizik Máriát a 
mentők kszállitották az egyetemi 
sebészeti klinikára. Állapota sú­
lyos.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkantesegélyziő és Nyugdíjegy­
lete az első félévben 680.000 pen 
göt fizetett ki alapszabályszerü 
rokkantsági, özvegyi, árva és 
egyéb segélyekre. Az első féléven 
5217 uj tag iratkozott be külön- j 
böző társadalmi rétegekből, min- | 
denféle foglalkozási ágakból. A 1 
taglétszám 93.000, a fiókok száma 
208. A Vasművek és Gépgyárak 
Országos Egyesülete kötelékébe 
taitozó gyárak a gyárakban dol­
gozó egyleti tagok tagsági dijához 
heti 25 fillért pótolnak. Győr vá­
ros 22 alkalmazottja után fizeti a 
tagsági dijakat, Keszthely nagy­
község 17 alkalmazott után fizet 
tagsági dijakat és július 1-től 
kezdve külön 20 fillér haláleset! 
illetéket. Az egylet törzsvagyona, 
mely a segélyek biztosítására szol­
bál, ezidőszerint 16 fővárosi és 4 
vidéki bérházból áll. Felvilágosi- 
sokkal a helybeli fiók vezetősége 
szolgál minden vasárnap 8 11-ig,
Kandia ucca 4b alatt.

— A nyomor elől a halálba.
Sós Lajos biharnagybajomi szij- 
gyártómester a lakásán felakasz­
totta magát és mire rátaláltak, 
már meghalt. Sós Lajos azért lett 
öngyilkos, mert nem tudott elég 
pénzt keresni, hogy a családját el­
tartsa. Temetésére az debreceni 
ügyészség az engedélyt megadta.

Megtartották az újabb ver­
senytárgyalást a Piac uccai bér­
ház vasportálmunkálataira. Meg­
írtuk annak idején, hogy a városi 
tanács elrendelte a Piac ucca 26— 
28. számai \bérházak vasportáljai­
nak kijavítását, illetve kicserélését. 
Az clsöizben megtartott verseny- 
tárgyalás eredményét azonban a 
városi tanács nem fogadta el, mert 
a kiírás körül a pályázók téve­
désben voltak. Ezért a városi ta­
nács uj versenytárgyalást irt ki, 
amelynek határideje most járt le. 
Az ajánlatokat pénteken bontotta 
lel Borsos -József műszaki taná­
csos elnöklete alatt a kiküldött 
bizottság. Beérkezett összesen 
négy ajánlat, amelyet Piros Béla, 
Szálkay Ferenc, Freister Mór deb­
receni iparosok és Haas és Somo­
gyi budapesti cég adtak be, A leg­
drágább ajánlat a Haas , és So­
mogyi cég, a legolcsóbbat Szálkay 
l'erenc tette, A munka összeget 
meghatódja az 50.000 pengőt. Az 
ajánlatok felett legközelebb dönt 
a városi tanács.

— Szenzációsan érdekes tarta­
lommal jelent meg a Tiszántúli 
Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúl 
egyetlen közgazdasági hetilapjának 
uj száma. Vezető helyen akciót 
ind.t az idegenforgalom megszer­
vezése érdekében, beszámol a 
szolnoki, kunszentmártoni, máté­
szalkai iparosünnepség ékről, a 
a szállodás és vendéglős kogresz- 
szusról, méltatja Aczél Henrik 
munkásságát kitüntetése alkalmá­
ból, nagy figyelmet fog kelteni 
szakkörökben a mész és cement- 
kartell árpolitikáját ismertető 
cikk, közli az összes debreceni és 
tiszántúli köz- és magánmunkákat, 
versenytárgyalási hrde (menye­
ket, versenytárgyalási eredmé­
nyeket, pénzintézeti, húsipari, or­
szágos vásári, kéinyszevegyezség't 
stb híreket. Nagy érdeklődés ki­
séri a Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem Szolnokon, Mezőtúron, Kar­
cagon, Kisvárdán, Mátészalkán 
tervbe vett kirakat versenyeket, 
amelyek az őszi kereskedelmi 
forgalom fellendítését célozzák. A 
Tiszántúli Ipar és Kereskede'em 
előfizetési ára negyedévre mind­
össze öt pengő. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal Debrecen, Piac ucca 
81. Olvassák az egész Tiszántúl!

— Egyre több eszperantó tanfo­
lyam kezdődik Debrecenben.
Újabb értesülésünk szerint Kiss 
Terézia tanárnő vezet eszperantó 
tanfolyamot 12 tanítványa szániá- 
i a Darabos ucca 41. sz. alatti Iá- 
kásáin, tanfolyam rendezését ter­
vezi a KIÉ is a Keresztyén Ifjú­
sági Egylet tagjai részére, sőt a 
KAOSz a Kereskedelmi Alkalma­
zottak Debreceni Szövetségének 
tagjai is szeretnének eszperantó 
tanfolyamot létesíteni.

Jugoszláviába. A kereskedel­
mi és iparkamara felhívja az érde­
keltség figyelmét arra, hogy Oskar 
Sparger Zabreb (Straceviecev trg.
11. A.) hajlandó Jugoszláviában 
magyar exportcikkek képviseletét 
átvenni.

mm

Precost,

ELONYOMDA, MONTIROZÁS 
HARISNYAK FONALAKSMYRNA

GOBELIN
KELIM

PERZSA DICHTL
állandóan nagy raktára

KERÉK6YÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR Debrecen, Szt. Anna u. 6.

a női szépség szellemes ana­
lizáló ja írja: „A szépség 
egymaga többé mitsem ér, 
a modern nőben mindjob­
ban kifejlődött a csinos ter­
met és elegáncia iránti tö­
rekvés.” Ez legkönnyebben 
a Goldstein Karolin-cég 
fűző- és melltartókülönle­
gességeivel érhető el.

Az iparos tanonciskolák ünne­
pélyes évnyitása c hó 18-án, va­
sárnap délelőtt 10 óraikor az inté­
zet tornatermében lesz. Erre az 
cvnyItásra az iskola elöljáróságát 
és az érdeklődő nagyközönséget 
tisztelettel meghívj ja az igazgató­
ság, a tanuló ifjúságot pedig érte­
síti ezúton is, hogy az évnyitó 
ünnepélyen mindenki jelen lenni 
tartozik, mert a meg nem jelenők 
mulasztóknak számíttatnak.

Ma szombaton záróra reggel 
öt órakor a Városház-étterembe. 
Éjszakai leveskülönlegességek.

— A Deák Ferenc és Kápol­
náéi uccai templomi imaszékek 
bérlőit felkérjük, hogy a részük­
re fentartott jegyeket legkésőbb 
f. hó 18-án déli 12 óráig kivál­
tani szíveskedjenek, mert ellen­
esetben azokat f. hó 19-ikétő! 
kezdve az előjegyzések és jelent­
kezők sorrendjében bérbeadjuk. 
A pénzügyi és gazdasági ügy­
osztály.

A Bikur Cholim Egylet ima­
háza a f. é. főünnepek alatt a 
Csapó u. 58, sz. a. lesz. Jegyek 
még korlátolt számban kaphatók 
C apó u. 20. sz. a. Knöpfler üveg­
kereskedésében.

— Dr. Berencsy Zoltán ren­
delését Ferenc József ut (Piac 
u.) 2. sz. alatt újból megkezdte. 
Rendel: 10—11 és 15—17-ig.

— MAJDNEM INGYEN MULAT 
egész héten, ha a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalában havi 
75 fillérrel előfizet a pompás Bors­
szem Jankóra)
- A „TAKARÉKOSSÁG” 

vásárlási könyvecskéjével min­
denféle tankönyv és iskolai fel­
szerelés is vásárolható a „Hege­
dűs és Sándor” irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. könyvkeres­
kedésében, Piac ucca 34., fő- 
posta mellett. — Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető a „Takarékos­
ság” központi irodájában, Deák 
Ferenc u. 6. sz., földszint.

— Tankönyvek és írószerek az 
összes iskolák részére kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyv­
es papirkereskedésében, főposta 
mellett.

Özv. Schenk Leóné német, 
francia, angol óráit megkezdte.

— Ócska és uj tankönyvek az 
összes iskolák részére, valamint 
mindennemű olcsó iskolaszerek 
kaphatók Aczél antikváriumában. 
Uj helyiség: Kistemplombazár, 
Széchenyi ucca 2.

A Kápolnás uccai templom­
ban örök áron eladók női és férfi 
ülések. József kir. herceg ucca 38., 
özv. Hirschfeldné.

Krisch Károly cserépkályha- 
raktára, Debrecen, Ferenc József 
ut (Piac ucca) 89. Telefon 12-18. 
Belföldi és budweiszi cserépkály-

gíil

j

Fürdőszoba tükrök,

I
nlckolaxott polcok gytfrl írt.n kaphatók

Sipkovits tiik^rgyára
Telefon see,

/ >• -
»;•

U',v.

-1 .



hák nagy választékban raktáron, 
cserépkályha átrakást, tisztítást 
vállal.

SZÍNHÁZ
A Debreceni Izr. Ifjak Dalkö­

rének estélye. Érdekes esté’yt 
tart a Debreceni Izr. Ifjak Dalkö­
re (él 9 órakor a hitközség szck- 
házában. A dalkör ez estélyét 
pártoló tagjai részére rndezi, akik 
az egyesületet anyagilag támogat­
ják abban, hogy a dakrodalom 
mennél tökéletesebb ápolását le­
hetővé tegyék. Az estély teljes 
műsora a következő: 1. König: 
Kórus a Naphoz. 2. a) Lewau- 
dowszky: V'somru; b) Gotlhcb: 
Mögen ovatisz. 3. a) Schubert: A 
hársfa; b) Schubert: Mi szép az 
éj; c) Diirner: Viharban; d) K. U. 
With: A vén bojár és a virág. 4. 
Demény: Szerenád. Az estély pár­
toló tagok részére belépődíj- 
mentes, érdeklődők 50 tilléres mű­
sor megváltásával hallgathatják 
meg a műsort.

MOZGÓSZINH AZAK;

Szombat - V»e6rn«p
Szeptember 17 és 18

vígszínház
Harry Lledtke és Xenia Deny

szereplősével

HARCSA KATONÁJA
Szír,mö <> felvonásban.

Megelőzi

expedíció perzsiába
Autón Konstanttnápolyon és Mossulon át 

Teheran leié.

URÁNIA
VILÄGATTRA KCIÓt

HARRY FIEL legújabb filmje:

R0MAN0W0K KINCSE
Kaland a cári ékszer körül 9 telvon&sban. 

Kellős tőszereplők :
Harry Plel és Lotte Lorlng.

Megelőzi
PÖTYIKE AUTÓZIK

Bohózat.

„METEOR’’-ban vasárnap: „A csá­
szárnő”, regényes történet 7 (elvo­
násban, Pola Negrivel a főszerepben 
és „Melyiket szeressem?", kitűnő bo­
hózat 6 felvonásban. Előadások 3, 5, 
7, 9 órakor.

SPORT
Kiss Gyula nem h jlandó vá­
logatni az osztrák—magyar 

mérkőzésre
A jövő vasárnap Budapesten 

döntésre kerülő osztrák-magyar 
mérkőzésre a MLSz Kiss Gyula 
volt szövetségi kapitányt bízta meg 
a válogatás nehéz feladatával. Kiss 
Gyula nagy ambicióval fogott 
munkához, de az ideális sportem­
ber minden jóakarata megtört a 
játékosok nemtörődömségén. Csü­
törtökre ugyanis harminc játékost 
hivott meg trialra, de még egy csa­
patra való sem gyűlt össze, mert 
a legjobb játékosok sérülésekre és 
elfoglaltságukra hivatkozással le­
mondották a részvételt. Kiss Gyu­
la belátva munkájának meddősé­
gét, visszaadta megbízatását a 
MLSz-nek, amely a távolmaradt 
játékosok megbüntetésével akar 
elégtételt szolgáltatni a kapitány­
nak és ezzel próbálja visszamara­
dásra bírni,

Íme ez az oka annak, hogy bár- j 
milyen jók is a magyar klubcsa- , 
patok, a válogatott csapat mégis 
sorozatosan szenvedi veresegeit, 
mert a nemzeti szempontokat mel­
lőzve, a klubok sem igyekeznek a 
válogatott mérkőzések sikere érde­
kében játékosaikat jobb belátásra 
birni. liven körülmények kozott 
aztán nem lehel majd csodálkozni, 
ha a magyar klubcsapatok soroza­
tos fölényes győzelme után a ma­
gyar válogatott csapat szereplése 
ismét sikertelen lesz. Kiváncsi mái 
a magyar közvélemény is, hogy a 
MI.Sz milyen eszközöket fog igény­
be venni ennek a lehetetlen álla- 
pótnak a likvidálására,

Kisppst csapnia lesz a Bocskay 
vasárnapi ellenfele és a Debrecen­
ben lejátszásra kerülő mérkőzés­
től várja mindenki a Bocskay első 
bajnoki pontjainak megszerzését.
A vasárnapi mérkőzés lesz hivatva 
igazolni azt is, hogy a Nemzeti 
elleni játék reális volt-e, vagy csak 

' múló indiszpozició következménye.
' A debreceni közönség az utóbbit 

hiszi és így bízik a Bocskay győ­
zelmében. A mérkőzést Iváncsics 
Mihály vezeti.

Előzőleg a DTE—NyTVE ama­
tőr bajnoki mérkőzés kerül leját­
szásra Szántó bíráskodása mellett.

Vasárraj) délelőtt lél 11 órai 
kezdettel játszik le a DKASE 
KSE amatőr bajnoki mérkőzést, 
amely érdekességénél fogva még a 
szokatlan időben Is nagy közönsé­
get fog vonzani.

KÖZGAZDASÁG
mmmmmmmmmwmmawmmmmmmmmmn

Újabb árc ökkenés a gabona­
piacon

Határidöüzlet előfordult kötései: 
Október 30.70, 66, 62, 60, 58, 56, 
64, zárlat: 30.60 -62. Március 
33.10, 32.98, 96, 94, 98, 30.00, zár­
lat: 32.98—33.00. Május 33.42, 48, 
50, 40, 38, 36, 30-28, 32, zárlat: 
33.38 40. Rozs: Október 29.20,
12, 16, 14, 04, 28.98, zárlat: 29.00 
—02. Március 30.30, 36, 26, 20, 16, 
18, 12, zárlat: 30.10—21.00. Ten­
geri: Május 25.06, 10, 12, 08, 16, 
18, zárlat: 25.18—25.20. Julius 
25.66, zárlat: 25.66—-68.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg. 30.50 — 70,
78 kg. 30.90 31.10, 79 kg. 31.20 
—40, 80 kg. 31.30—50, felsőtiszai
77 kg. 30.30—50, 78 kg 30.70—90,
79 Ug, 31—31.20, 80 kg. 31-10— 
30, fejérmegyei 77 kg. 30.25—45,
78 kg. 30.55—75, 79 kg. 30.85— 
31.05, 80 kg. 30.95 - 31.15, dunán­
túli 77 kg. 30.20—40, 78 kg. 30.50

' —70, 79 kg. 30.80—31.00, 80 kg.
I 30.90_31.10. Pcstvidéki rozs 28.25
* 50, egyéb 28.28.50, takarmány-

árpa' 1. 25.50-26.00, 11. 25—25.50, 
lelsőmagyarországi sörárpa 28 
32.00, egyéb 26—29.00, köles 23 
23.50, tengeri 24—24.50, zab T 
22.50—75, 11. 21.75-22.25, repce 
45—46.00, korpa 18 -18.50, lucer­
namag 200- 230, lóheremag 210 
225.

110.15—110.55. Svéd korona 153 45 
154.05. , ,
Ferencvárosi sertésvásár. Ma­

radvány 289, felhajt- s 234. Arak: 
könnyű 154 170, nehéz 170-176.
4, «;♦ •> •> ♦> ♦> ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ *•• *•* '•* "•* '•*

1252—927. vh. szám.

Árve ési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1926. Pk. II. 21.484. számú végzése 
folytán 234.— pengő tőke a fizetett 
összeg betudásával, ennek megítélt 
kamatai, 80. P 99 fillér eddigi és a 
még felmerülendő költségek behaj­
tása végett dr. Freund Jenő ügyvéd 
által képviselt Vágó Rezső javára 
__ ellen 1927. évi szept. hó 20. nap­
jának délután 2 órakor Debrecenben, 
Csapó ucca 59. számú háznál 3119 P 
20 fillérre becsült ingók. u. m.: bútor­
félék, stb: bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek esetleg becsáron alul is el­
adatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §§. értelmében.

Debrecen, 1927 aug. hó 26. napján.
Szilágyi Lajos,

VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK 
GRAMOFONOK

RERÉHPáROR
ELŐLEG NÉLKÜL 
A LEGKEDVEZŐBB

RÉSZLETFIZETÉSRE!

KATZANDOR
GÉPÁRUHÁZÁBAN

PIAC UCCA 83. SZ.
KIRÁLY U. SAROK
TELEFON: 7-78

ingyenes géphímzés oktatás i
bir. végrehajtó.

GYERMEKDIVATHÁZ
VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

Értesíti igen tisztelt vevőit, hogy ezentúl kizárólag

prmekruha és kábátok árusításával foolalkozik.
Különösen 45, 48, 50 és 55 ö. számokban tart igen nagy raktárt.
Baba téli kabátokban és babhuhákban igen nagy és Ízléses választék
Intézeti leány- és fiuruhák állandóan raktáron. A még1r»*táron 
levő alább felső olt babiruhák minder» eHogadható áioi 
eladó« : Keresztelőkész'.etek, babnngek, nklik, tökötök, gumim 
i ele Vak curaminadrácok, hosszú párnák, flanelltakai ok, pos/.topapla kok,' téli sapká™kamás?ik, selyemjambók, habi mvet.ergarn.lurák, ,0
...... I. =,„i,<u,Älr hnhi ÓK overmekkeztvük. babiht rjsin ák, slb

VÁSÁRLÁSI
KÖNYVECSKÉJÉVEL

I

V alutaárlolyamok: Angol iont 
27.79—27.95, Belga frank 79.55 
79.85, Cseh korona 16.89—16.97, 
Dán korona 152.75 1)3.35, Dinar
10.03 — 10.09, Dollár 568—570.40, 
Francia frank 22.40 22.60, Hol­
landi forint 228.60 229.60, Len­
gyel zlotv 63.45—64.45, Lei 3 51 
3.57, Líra 31.20 31.50, Német 
márka 135.75 136.25, Osztrák
schilling 80.35 -80.75, Norvég ko­
rona 150.70—151.30, Svájci frank

IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDŰS a SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

PIAC UCCA 34. FÖPOSTA MELLETT

Bővebb felvilágosítás nyerhető a »TnliavőkossáU” 
központi irodájában Deák Ferenc u. ti. folds
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FÜGGETLEN UJ8ÄS

Weiss Manfred gyártmányú mezőgazdasági gépek

*r.a*n dm it

iv--'"'''

BIZOMÁNYI tQ AKTÁK A

Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon
Varga József jóhirnevil kárpitos
szakműhelye a régi helyen ismét megnyílt I

Hlvállalok a legjutáuyosabb árban garantált jóminöségü anyag­
gal átdolgozásokat és javításokat, valamint függönyfeltevé­
seket. — Raktáron lai tok kész boncsérekét matracokat, gar­
nitúrákat, bfirbutorokat, vasbutorokat és hajlított székeket.

Varga József bútorkereskedő és kárpitosmester 
Ferenc József ut (Piac) 44 szám, az udvarban

■■■HflBHHHMOMHIIIMni MBMfflwnn »I u i ., — —- mi. m—< mm , —  - - —  

Ószi yla.ee, svéd és szarvasbőr

értesítem
a t. vevöközönséget, hogy mű­
helyemet a püspöki palotából

Hatvan ucca 33. 
sz. a. helyeztem.

Kérem további nagybecsű párt 
fogásukat. Tisztelettel

Heimann Albert,
url dlvatszahó.

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer ( s orvosi m fűszertárában

I DEBRECEN, PIAC U. 4 Csapó U, sarok, Telefon 11-55.

Önnek is érdekében éli megtekinteni

fűz- és bmonykalapokat és a leg­
újabb mellényeket legolcsóbb árban
Deb ecen, Piac ucca 2.

Legegyszerűbbtől a legflnémábbig

SZÜCSÁRUT
len olcsóbba n

ALTM ANNÁL SjaA-r.0
Co'dsteln Karolina mellett. <

MODERN ANTIQUARII MÁT 
KÖNYV­

PAPI RKERESKEDÉSÉ 1

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT 

Weisz,
Arany Jónot-utcn 9.

Gyász esetén 24 óra alatt

SZÉCHÉNYI U. 2.1 SZÖVETEK
SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY 
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT!

Nagy készlet miatti
női es erfiruha- es u bat-

rendkivül olcsó arban izerzhetök be
BAGI LAJOS

APRÓ HIRDETÉSEK,a «m -fl
Megvételre

keresek 1000 1200 literes hasz­
nált vastartányt házivizvezetek- 
hez. Elekes Imre, Hajdúszoboszló.

1337

w....bäbäs i
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Eladó Ingatlanok :
Piac uccán 2 emeletes bérház 

30.000.— pengő bérjövedelemmel.
Miklós, Arany János, József kir. 

herceg uccákon többrendbeli csa­
ládi ház beköltözhető modern la­
kással.

Hatvan uccán több üzlethelyi­
séggel. nagy bérfö ved elemmel.

Bethlen uccán több üzlethelyi­
sé’gél, 72 millió bérjövedelemmel. 
Alkalmi vétel.

Símonyi utón többrendbeli vil­
la, Andrássy, Komlóssy utón be­
költözhető lakással.

Átadó bérletek:
Debrecen város alatt 200 hold, 

Hajdúban 400 hold. Ondódon 60 
70 90 tanvásbirtok.

Eladó földek:
Szabolcsban 700 hold szeszgyár­

ral, Hajdúban 200- 360 hold uri- 
lakkal, Beilegelőn 10 hold, Debre­
cenben 40 hold szőllö.

Kizárólagos megbízott:
GÓTSCH SÁNDOR

1,- ■■ ->t "-etitö OFB ingatlan-
irodája. Debrecen, Piac ucca 44. 
szám. Emelet. 1369

Deák Ferenc uccai
templomban no1 és férfi ülés el­
adó Bauerné, Piac 79. 216

I- /Am

rőfös és rövIdáruUeletében 
BATTHYÁNYI UCCA 6.

Ócska és uj 
tankönyvek

az összes iskolák vészére az előirt legújabb ki­
adásokban, úgyszintén ivó- és rajzszevek nagy 
választékban. — Múlt évi tankönyveket bev.sevel. 
~ Hibás vagy meg nem felelő tanykönyveket 

becserélek vagy visszaveszek.

Prima száraz, bükk és tölgy

tűzifa
hasábosa» vagy fclaprilva 

Pót ősz kőszén, bánya koksz telepen 
vagy hazaszállítva legolcsóbb a
Faforgalm Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zárt kocsiban szállítunk
Telefon 150. Salétrom ucca O.

Diáksapkák
minden iskolához kaphatók

Szabó Jánosnál
ref püspöki palotában.

Eladó
iókarban levő férfi felöltőik, téli­
kabátok. öltönyök stb Hungária- 
palota, II. cm. 9. 218

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb d'vat szerint Kőváry 
szücsmesternél, Piac ucca 42.. 
Pannónia-udvar. 1357

Eladó
izraelita nagytemplomban egy férfi 
il'és olcsón. Értekezni: Lövinger, 
József kir. herceg ucca 43. 210

Eladó
kél nagy Láda Piac ucca 34. 5

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 388

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 

I 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
! kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
i Telefon: 674. 1362
j JÓMINÖSÉGÜ

csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi- 
uti téglagyárából. Eladása Simonffy 
ucca l/a. II. emelet. Telefon 6-10. 
______________________________ 955

Legszebb
kerthelyiség a városban Gazdag- 

.nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870
Eladó

telepen lévő ház, rajta jómcnctclii 
korcsma és füszerüz.let berende­
zéssel eladó. Cim: Külsővásártér 
9. sz., vendéglő. 186

MÁRVÁNYMOZAIK,
I cementlapok, betonárok, építési 

anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceai Mfikőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 955

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen. Batthyány ucca 13. 1311
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ÖLTÖNY-, FELÖLTŐ-
ÉS TÉLI KABÁT-

SZÖVETET
mig príma minőség és olcsó 
áraimról meg nem győződik.

FELDHEIM DEZSŐ
POSZTÓÁRUHÁZA

P.AC UCCA 67. SZ
VÁRMEGYEHÁZZAL SZEMBEN

♦
Elsőrendű uriszabós^g 
PIAC UCCA 63. SZ. I. EM.

Butorzsínór,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
szinházátjáró butorraktár.___ 1347

HOMOK,
építkezésre kiválóan alkalmas, 
kapható a Közraktárban. Telefon 
58.     965

Hencserek,
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).   1332

Elegáns
ruhát készít szolid árban Heimann 
Albert uridivatszabó, Hatvan u. 
33.______________________  1369

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű 
konyha, kitűnő italok. 870

Függönyrojt,
butorzsinor, paplangomb legolcsób­
ban a Paszománygyárban, Piac ti 
32._______________ 1327

Sloger-
kerékpárok, gumik, alkatrészei 
legolcsóbban beszerzehető Molná 
Testvéreknél, Nagytemplomnál. 
Telefon 727. 68t

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób 
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Deák Ferenc uccai
templomban férfi és női ülés ol­
csón eladó, esetleg kiadó. Bethlen 
ucca 23., telefon 11-03., ugyanott 
egy kiilönbejáratu bútorozott s’n- 
ba kiadó. 201

Füszerüzlet
— 40 éve fennálló - - sürgősen el­
adó. Bocskay tér 12. 198

Szenzációs árak:
TuHdény miatt maradék vásznak 
—.60 fill., gyapjú delin mintájú 
voál —.78 fill., florkeztyii —.50 
fill., kötött harisnya —.60 fill., se 
lyem nyakkendő .50 fill., prima 
férfigallér .30 fill,, paplan két­
személyes 12.— P, női ing és nad­
rág 1.40. Kelengyék feltűnő olcsón. 
Kertész, Piac u. 19. sz. 1348

Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Egyszerű fekele ehédlőberen 
dezés és konyhaberendezés olcsó 
árban eladó. 678

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá 
ri áron részletfizetésre is kapha 
lók. Hunyadi ucca 14. 777

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserek, szalongarnitu- 
rák, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g.________
rézüstök részletfizetésre
is Mándokinál, Arany János ucca
13.__________________________ 284

Cipő olcsósági
Férfi én női gyermekcipők, vala­
mint angol szövetek olcsón bcsze- 
-czhetók Arany János ucca 8., 
udvarban Weisznál.__ ______  ^

Tűzifa
vágott 40.000, szalon porosz-szén 
legolcsóbban kapható Griinfeld- 
nél, Csapó ucca 16. 1 elefon 982.

[278

Állandó
női énekes tambura zenekar a 
Gazdag-étteremben. 870

Okleveles
református lelkész, >inekJ'la™' 
számviteli és katonai vizsgája s 
van, bizalmi vagy bármilyen ál 
last keres helyben vagy vidékén, 
esetleg gazdaságban 
ban). Címe a szerkesztosegbem^

Két
diákot vagy diákleányt telies ellá­
tásra az iskolai évre e fogadok. 
Német társalgás. Apaffy ucca ^

" Jóházból
való izr. középiskolai tanulókat 
teljes ellátásra elfogad uncsalad_ 
Értekezni 3 urai-trafikban.

IToFnacipíkI körOtentött pummltelnu
28-34ig P 4-20, 35 41-ig P 4 70

I Emerich SamucBBnél Csapó u. 7

Iskolacipők
és mindenféle divatos és tartós^ ci- 
pők legolcsóbban Gutlmann Dávid 
röfösnél, cipőosztályon, Csapó u. 
33—35. Nem vásári cipők! 1219

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón. 
Motorkerékpár 5 és fél millió. Pa- 
laky, Erzsébet ucca 32. JJ95

Permetezők,
Kaszák, kapák, ffiidőkádak, nyug 
,zékek legolcsóbban Nagy vasüzle. 
ében, Csapó uccai forduló.___663

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kislemplombazár. 1188

TŰZIFA
ts szén legelőnyösebb beszerzés, 
forrása Erdélyi tiziia behozatali 
rt. Telefon 12 50. és 10-93. 955

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19.

E VEGYESB
Zongorahangoló:

Gärtner, Széchenyi_u, 15. 214

Kiadó
két szép uccai szoba, előszoba és 
konyha november 1-től. Deák re- 
renc ucca_ 10., háztulajdonos.

özv. Schenk Leóné 
német, francia, angol óráit meg­
kezdte. __________ ____________

Zongoragyakorlást
lakásomon engedek. Szent Anna 
29., udvari emelet._________ 203

Kiadó
különbeiáratu csinosan bútorozott 
szoba Piac ucca 40., hálulsó lakás 
oldalt. _______ *>2

1 fe
Ügyvédi

irodának keresek megfelelő helyi­
séget a központban. Telefon 4-94

217
Fiókos

füszerstelázsit pulttal keresek. — 
Cim: Spitz Adolf, Hajdúböször­
mény. __________ ________ 211

Jó megjelenésű
gyakorlott [üszerkereskedö segéd 
alkalmazást nyerhet Deutsch La­
jos füszerüzlctéhen._____ 205

Társ
meglévő rentábilis szolid üzlethez 
15.000 pengő biztosított tőkével, 
megfelelő közreműködéssel* keres­
tetik. Ajánlatok a lap kiadóhiva­
talához 20 fillér válaszbélyeggel 
,,Biztos megélhetés" jelige alatt 
küldendő._ _1283

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos üz­
lethez. Ajánlatokat kiadóba kérek 
..Rentábilis" jeligére. __ _ 192

Rőfös segéd,
önálló eladó, azonnali belépésre 
kerestetik. Cim a Jeladóban. 1348

HOSSZABB 
bizonyítvánnyal rendelkező és jobb 
házaknál szolgált perfekt szakács­
nőt fiatal pár azonnali belépésre 
keres. Cim a kiadóban. 83

Finanszírozó
társat keres nagyobb földbérlethez 

I vagy fővárosi forgalmas trafik, 
nagyáruda vételéhez jogosult hadi- 

í rokkant tiszt. „Biztosított" jeligés 
választ kiadóhivatal továbbit. 118

Vendéglő,
Piac ucca legforgalmasabb részén 
jogfolytonossággal átadó. Hock- 
iroda, Szent Anna négy.______196

Két szoba
irodának berendezéssel kiadó. —
Piac 77., balodaH emelet ■ 207

Kiadó
I nagy helyiség üzletnek vagy la­

kásnak. Értekezni lehet: Miklós 
ucca 48.  296

I Szépen
bútorozott 2 szoba garzon lakás­
nak kiadó. Csonka ucca 9. 209

a legolcsóbb gyári árban 
beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Dabr. 1-aO Elaktrotaohnlkal Gyárában

Szóohenyl-u. 66. Telefon 168. 
Gyakornok felvétetik.

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. _____452

Mérlegkészitő
mülakatos műhelyem áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő.

959

Ktilönbejáratu
csinosan bútorozott szoba 2 úri­
ember részére kiadó. Klein, De­
genfeld- tér_3.__________________188

Figyelmes kiszolgálás,
elsőrendű munkaerők a Werbőczy 
ucca 2. szám alatti „Karola hölgy 
iodrászszalonban. Fejmosás —.80, 
ondolálás 1.20, manikür —.50, 
Bérletváltásnál 20% kedvezmény. 
Tisztviselőknek külön engedmény. 
Csinos tanulóleányt felveszek. 
_______________  1323

Egy
szoba, konyha bútorral, vagy 
anélkül fiatal, gyermektelen pár­
nak azonnal kiadó. Csonka ucca 
9. 208

CSINOSÁN
bútorozott szoba két úri egyén 
részére a református kollégium 
mellett kiedó. Cím a kiadóban.

Hölgyeim)
Ki akar olcsón szép kalapot az 
„Anni"-nál? Már 7 pengőért bár­
sony és filcből nagy választékot 
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó 
ucca 47.___________________691

Forgalmas
helyen pincemühely kiadó. Nemes 
eperpalánta darabja olcsón eladó. 
Deák Ferenc 6. 204

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérét vállal: „Ilona il- 
latszcrtár, Degenfeld-tér. 193

Egy vagy kétszobás elegánsan 
bútorozott szoba

zongorahasználattal a színház kö­
zelében Elek Ica primadonna és 
édesanyja részére kerestetik. Le­
veleket a kiadóhivatal továbbit.

Igen t'sztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. oárt- 
fogásukat, Tisztelettel: özv. Eme- 
r'ch Vilmosné, Arany János u.

] 16.__________ 1334
I Ktilönbejáratu

uccai bútorozott szoba kiadó. Si- 
monlfy ucca 2/a. L, 8. 175

Kiadó
csinosan bútorozott ktilönbejáratu 
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika- 
bérház, II. emelet 2-ik ajtó. Érte­
lmezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag­
étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Babi kabátokat,
bubi ruhácskákat, ískolaruhák-at,

I fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyér 
mekdivat Szalon. Arany János u 
16. 1334

Négy iogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem, 
Hunyadi ucca 1. _________ 870

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, iürdőkádak, nyűg- 
székek legolcsóbban Nagy vas üz­
letében, Csapó uccai forduló. 663

KIADÓ 2 ÁGYAS SZOBA
a piac közepén azonnalit 
egy vagy két úriember részére, 
esetleg fürdőszoba használattal. — 
Központi fűtés, Cim a kiadóban.

4950

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Zálogház, Hunyadi n. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra.  777

Kun Józsei
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

Csapó ucca 67.,
Bálint Józsei asztalos ajánlja sajat 
készitésü bútorait. ____

Zsinór,
rojt, harisnyaiejelés, szemielszc- 
dcs Paszománygyárbaa, Piac u-
32., udvarban._________ 570

Menekült órás
8KMÍIS7erüen, meglepő olcsóit 

vállal Javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

Nyomatott Hegedűs é* Sándor iiodaírni és nyomdai rés zvénylársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


